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共同努力开创卫生新闻宣传工作新局面

——在《健康报》全国记者站内涵建设研讨会上的讲话

卫生部部长  高强

（2005年8月27日）

很高兴同新闻界的同志们面对面地沟通和交流，听取大家对卫生部工作的意见和建议，古人说，兼听则明，偏听则暗。能够经常听到来自各方面的声音，主要是批评意见和建议，有利于我们改进工作。

刚才听了几位同志的发言，非常赞同大家的意见。无论是对卫生部工作取得成绩的评价，还是对今后改进工作的建议，以及对卫生部进一步加强新闻宣传报道工作的意见，讲得都很好。首先，我对《健康报》社驻各地记者站同志们的辛勤工作表示感谢！许多同志都是兼职工作，大家不辞辛劳，无私奉献，为推动卫生系统的工作和维护人民群众的健康发挥了积极的作用。同时，我也感谢各地卫生厅局的领导同志对新闻宣传工作的关心和支持。卫生部的工作离不开各省、市、自治区卫生厅局的支持，《健康报》的发展壮大也离不开地方同志的帮助。

根据大家提到的几个问题，我就加强卫生新闻宣传工作讲几点想法。

一、充分认识卫生新闻宣传工作的重要性

医疗卫生事业关系到人民群众的身体健康和生老病死，与广大人民群众的切身利益密切相关，是社会高度关注的热点，也是贯彻落实科学发展观，实现经济与社会协调发展，构建社会主义和谐社会的一个重要内容方面。人民群众往往通过医疗卫生服务看经济发展成果，看政府管理能力，看党风政风建设，看社会和谐公平。做好卫生新闻宣传工作，不仅有利于卫生事业的健康发展，更重要的是有利于密切党和政府与人民群众的联系。

当前，加强卫生新闻宣传工作具有重要的意义和深远的影响。第一，加强卫生新闻宣传工作，能够动员社会各方面力量支持卫生工作，促进卫生事业的健康发展；第二，卫生新闻宣传工作做得好，能够充分展现党和政府对人民群众的关心和爱护，使人民群众深刻体会到社会主义制度的优越性，有利于加强党同人民群众的血肉联系；第三，医疗卫生是一门不断探索发展的科学，还有许多不为人知的领域。加强卫生新闻宣传，能够增进群众健康意识和卫生保健知识，增进群众对医疗卫生服务中高技术、高难度、高风险的认识和理解；第四，当前卫生事业的改革与发展处在关键时期，医疗服务中存在的一些矛盾和问题已经成为社会关注的热点和焦点。加强卫生新闻宣传工作，对于稳步推进改革，促进事业发展，增进医患和谐，维护社会稳定都具有十分重要的意义。因此，各级卫生行政部门和医疗卫生机构都要充分认识加强卫生新闻宣传工作的重要性，高度重视并切实加强卫生新闻宣传工作。

二、卫生新闻宣传工作肩负着繁重的任务

当前，新闻界对卫生新闻报道的热度很高，电视、广播、报纸、期刊几乎天天都有医疗卫生方面的内容。为什么会出现这种情况呢？一方面说明卫生工作涉及人民群众的切身利益，社会高度关注，另一方面，也说明我们的工作确实存在不少问题。非典疫情过后，卫生问题确实提到了党和政府的重要议事日程。在党中央和国务院召开的一系列重要会议上，中央领导同志都讲到卫生事业的改革与发展，讲人民群众的健康与安全。新闻媒体对卫生工作的报道数量是前所未有的，不管是表扬的，还是批评的，我觉得基本上都反映了群众的心声，反映了社会的要求，其主流也是为了推动卫生工作的发展。现在的问题是，卫生部门肩负的工作任务越来越繁重，群众对医疗卫生工作的期望值越来越高，而我们尽管付出了很大的努力，但工作成效与群众的要求仍有很大的距离。群众对我们既充满了希望，又感到还没有实现意愿，希望我们解决问题的心情越来越迫切，就造成了卫生新闻宣传越来越热的局面。有些媒体说，卫生工作的热度甚至比今年夏天的天气还热。大家都关心卫生事业，都希望卫生事业加快改革与发展，而我们的工作确实存在一些不足，群众还有很多不满意的地方，就很可能形成热点。新闻宣传报道的第一个要求是集中报道社会关注的事情，也就是满足群众的需求，符合政府工作的重点。这些就决定了卫生新闻宣传工作的繁重任务。对此，从事卫生工作的同志们应该有正确的理解。

卫生新闻宣传同其他领域的新闻宣传有着共同的工作任务：一是宣传党的方针、政策，宣传政府采取的措施；二是宣传先进集体和模范人物事迹，正确引导社会舆论；三是加强舆论监督，揭露一些损害群众利益的不良行为。

同时，卫生新闻宣传工作还有不同于其他新闻宣传的特点，就是要正确处理好医患双方的关系。一方面是600万医护人员，另一方面是广大人民群众。这两方面的利益关系要妥善处理好。我有一个印象：有些新闻媒体正面宣传卫生系统先进事迹的声音不大，而刻意挖掘、炒作一些个别案例的现象比较普遍，这种情况是不正常的。事实上，医疗卫生队伍的绝大多数是诚心诚意为群众服务的，有很多先进模范事迹可以报道，应大力宣传，弘扬这个主旋律。同时，也要揭露极个别损害群众利益的不良行为，但这不应成为新闻宣传的主流。因为，全国每年诊疗的人次高达几十亿次，即使99%的服务做得好，只有1%做得不好，也有几千万人次。如果媒体报道的重点过多放在这些反面典型上，就会使患者对医疗卫生队伍产生怀疑，甚至产生仇视医务人员的心理。前几天福建省发生了医生被患者杀害的恶性事件，这件事提醒我们既要正视医患关系中存在的问题，又要高度重视构建和谐的医患关系，化解医患矛盾。在这方面，卫生新闻宣传工作应该做促进派，而不是相反。

从政府卫生工作来说，要加强政策研究，采取有力措施，制订法律法规，解决目前医患关系方面存在的问题。同时也要通过新闻宣传，作化解矛盾的工作，而不是激化矛盾。应该看到，目前存在的问题，有些经过努力是能够解决的，也有些问题短时间内是解决不了的。在这种情况下我们的目标是化解矛盾。这是卫生新闻宣传工作必须面对的课题。我这样讲，不是要大家回避矛盾、掩盖矛盾，而是要大家从更宽的视野去分析矛盾，看主流，看全局，用客观的眼光促进问题的解决。卫生工作最突出的矛盾是群众越来越高的卫生健康需求与优质医疗服务资源严重不足的矛盾，群众患病都希望到大医院，希望得到高水平的医疗服务。这个愿望可以理解，但短期内很难解决。

目前，由于一些卫生新闻宣传不科学，还容易使群众产生一种误解，即患者到医院花钱看病，医生就必须把病治好。在一般情况下，这种需求是合理的，有些疾病花钱是可以治好的。但也有些病即使花了很多钱也难以治好，因为在医学上还有不少暂时攻克不了的难关。对这些问题就要加强医患沟通，增进理解。一时不理解，流露一些埋怨情绪很正常，但媒体对这些问题如何报道，如何宣传，如何正确引导群众，就需要我们认真研究，不能感情用事。

负责新闻宣传工作的同志，对于如何发挥新闻宣传的作用，如何正确处理正确舆论引导与加强舆论监督的关系，应深入思考，认真研究。既要通过新闻报道向社会公众宣传我们在维护群众健康方面所作的努力和采取的政策措施，宣传已经取得的成效，以增进群众的信任，增进患者对医务工作者的尊重和信任，又要教育医务人员尊重患者，视病人为亲人，忠诚为病人服务，以增进医患关系的和谐。

今年卫生部在全国开展了加强医院管理年活动，各级各类医疗机构都在积极努力，并涌现出了许多好的经验和做法。大家要善于总结，加大宣传力度。除了《健康报》的新闻报道以外，还可以通过简报、通报、汇报等形式，及时、准确地向卫生部提供信息，在全国范围内进行交流。

三、进一步加强卫生新闻宣传工作

卫生新闻宣传工作必须坚持正面宣传为主的方针，重点定位在紧紧围绕党和政府的工作全局，为卫生改革与发展提供正确的社会舆论导向；定位在针对社会关注的热点、难点问题，积极主动地解疑释惑；定位在广泛深入宣传卫生事业的发展、成绩，及时反映卫生发展的新思路、卫生改革的新突破、卫生工作的新举措、卫生行业的新风尚，以营造有利于卫生改革和发展的良好社会舆论氛围。

强化新闻宣传意识，是做好新闻宣传工作的前提。我们说新闻宣传工作对于推动各项工作具有重要作用，但这种作用是通过我们与新闻界同志们的密切合作努力来实现的，不是自然而然地产生的。卫生系统的许多同志习惯于多做少说，甚至只做不说，不善于同媒体和社会沟通交流。当出现不利的舆论环境时，又容易怨天尤人。强化新闻宣传意识，就是要求我们深刻认识到，卫生新闻宣传工作是卫生工作的重要组成部分，在研究部署重要工作和重大活动时，必须同时考虑新闻宣传工作，并认真组织实施。对卫生新闻宣传工作要有计划、有投入、有人员、有机构、有落实、有检查，不能只停留在口头上。卫生部门的领导同志要学习研究新闻理论，掌握传播规律，增强与媒体沟通的技巧。新闻宣传工作必须由领导带头，不能仅靠少数同志去做。最近有些地方发生的突发公共卫生事件说明，重视不重视新闻宣传工作，做得好不好，效果大不一样。有的没有及时做好新闻发布工作，被个别媒体炒作，就给应急处置工作带来很大影响。有的及时公布信息，加强舆论引导，就能够稳定人心，有利于事件的处理。

关于新闻宣传工作在处理突发公共卫生事件中的重要作用，大家可能对抗击非典时的情景记忆犹新。抗击非典的新闻宣传给我们的启示是，新闻信息发布工作做得及时、准确，就能够起到正面引导作用；反之，也会给我们的工作造成很大的被动。我们通过新闻宣传，把党中央、国务院关于抗击非典的方针、政策的贯彻落实情况以及收到的成效，及时告诉社会公众，既增强群众对政府的信心和对战胜非典的信心，也对组织动员各行各业共同抗击疫情起到了非常重要的作用。非典疫情过后，又陆续出现了一些突发公共卫生事件，如去年暴发禽流感、今年又出现猪链球菌事件、安徽 “疫苗事件”等。我们坚持“公开、透明、准确、及时、全面”的原则，收到很好的社会效果。如果我们对群众迫切希望了解的问题羞羞答答、吞吞吐吐，“犹抱琵琶半遮面”，就可能给别人留下想象的空间，宣传效果就完全不一样。卫生部门的同志和新闻界的同志，都应该从这几次突发公共卫生事件的新闻宣传报道中总结出一些经验和教训。

坚持正确的舆论导向，加强和改进舆论监督。最近中央制订了《关于进一步加强和改进舆论监督工作的意见》，这是一个具有重要指导性的文件。我们要深刻、全面、准确地认识做好舆论监督工作的重要意义，正确对待舆论监督工作。一是快速反应。对媒体披露的一些典型案件和事件，包括群众关心的问题和部门的重点工作，主管部门应快速作出反应，及时表达部门的态度，正确引导公众对事件性质的判断。是个别现象还是普遍行为，是对是错，主管部门都应有明确的意见。二是变被动为主动，积极支持和引导媒体加强舆论监督。对于媒体发现的一些典型事件，主管部门要主动会同媒体开展调查，弄清是非，及时处理，并举一反三，加强管理，防止类似事件发生。对一些媒体的失实报道和炒作，要积极向宣传主管部门反映，澄清事实，以正视听。中央文件中还明确提出要做好舆论引导，坚持实事求是，坚持为人民服务，为社会主义建设服务，为党和国家的大局服务，牢牢把握正确的舆论导向。揭露问题，厉行监督，都不能忘记把握正确导向，发挥动员群众，教育群众，激励群众的作用，使群众增强对党的感情，增强对政府的信任，增强对卫生改革发展的信心，这是最重要的导向。坚持正确的舆论导向绝不是“粉饰太平”，也不是掩饰不良现象，要敢于批评，敢于监督。但监督的目的是要促进发展，维护稳定。因此，舆论监督也要服从大局，做到事实准确、客观公正，注重社会效果。要善于报道群众关注、政府重视，具有普遍意义的问题，而不是抓住个别枝节现象。要坚持实事求是，防止以偏概全。要坚持以理服人，防止主观臆断、感情用事。要注意社会效果，不恶意炒作。这些对于引导群众积极参与卫生改革和发展是很重要的。

新闻宣传还要善于掌握好火候和时机。有些事情不是不能宣传，而是时机未到，特别是涉及卫生体制改革等重大问题，在方案未正式确定之前，不宜大张旗鼓地宣传。《健康报》今后对于重大选题的报道应与卫生部沟通，对敏感问题既要重视，也要稳妥，不要跟风，不要炒作。

四、加强对卫生新闻报道工作的领导

卫生新闻报道工作是卫生工作重要的组成部分。能否将党和政府有关卫生工作的方针、政策、措施通过宣传报道，传达到全系统，传达到全社会，是卫生新闻宣传工作重要的任务。

第一，各级卫生部门的领导应该把新闻宣传工作摆在重要议事日程，充分利用卫生新闻宣传工具，促进卫生改革与发展。要积极主动地与宣传部门和新闻单位加强联系和沟通，争取对卫生新闻宣传工作的领导和支持。要与新闻媒体建立顺达通畅、互信互动、密切合作的关系，调动媒体记者关心、理解、支持卫生工作的积极性。要善于同新闻界同志交朋友，及时了解新闻界在想什么，希望做什么。同时，也应当把我们的想法和思路，及时转告给新闻界的朋友，使他们能够全面了解我们开展的工作。有的同志建议卫生部制定下发《关于加强卫生新闻宣传工作的意见》，以指导各地工作。这个建议很好，请部办公厅抓紧组织研究。

第二，卫生部各司局和各省厅局的领导同志，要尽量为从事新闻宣传工作的同志创造必要的工作条件。新闻报道工作很辛苦，同志们要深入基层、深入群众，发现问题，提出建议，我们应该为新闻宣传工作创造必要的条件，包括采访器材、设备，也包括积极提供情况和信息，帮助他们全面考虑问题。

第三，《健康报》在卫生新闻宣传中要发挥排头兵作用。《健康报》是卫生系统第一大媒体，在大力宣传卫生方针政策，统一卫生工作者的思想认识，宣传卫生系统的先进典型等方面，发挥了重要作用，成绩是显著的。《健康报》对医务人员来说是媒体，要发挥好舆论引导作用；对社会来说，又是卫生方面权威的信息源和传播者。希望大家要把眼光放远一些，把视野扩大一些，充分认识自己担负的重要责任，从整个改革和发展的高度来筹划和安排卫生新闻宣传工作。各地卫生主管部门要更多地关心《健康报》社及记者站的建设，及时加以指导和帮助。希望通过这次座谈会，大家敞开思想，加强沟通，多提建议，把《健康报》办得更好，把卫生新闻宣传工作做得更好。 

最后，希望《健康报》不断发展壮大，在卫生新闻宣传阵地中占有越来越重要的位置。我也愿意为《健康报》的发展做力所能及的工作。希望各地卫生厅局的同志们继续共同努力，开创出卫生新闻宣传工作的新局面。
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